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ПРИРОДНІ ЗАГРОЗИ ТА ХАРАКТЕР ЇХ ПРОЯВІВ 

 

 1. Загальні відомості– 20 хв. 

2. Литосферні небезпеки– 20 хв. 

3. Гидросферні небезпеки 

4.Атмосферні небезпеки. – 20 хв 

5. Біологічні небезпеки 

 

 

Загальні відомості 

До природних небезпек відносяться стихійні явища, які являють 

безпосередню загрозу для життя та здоров’я людей. Наприклад, землетруси, 

виверження вулканів, снігові лавини, селі, зсуви, каменепади, повені, 

шторми, цунамі, тропічні циклони, смерчі, блискавки, тумани, космічні 

випромінювання і багато інших явищ. Будучи природними феноменами 

життя та розвитку природного середовища вони в той же час сприймаються 

людиною як аномальні. У безпеці життєдіяльності розглядаються не всі 

природні катастрофи і стихійні явища, а лише ті з них, які можуть завдати 

шкоди здоров’ю або призвести до загибелі людей. 

 Деякі природні небезпеки порушують або утруднюють нормальне 

функціонування систем та органів людини. До таких небезпек відноситься, 

наприклад, туман, ожеледиця, спека, холод, спрага та ін. 

 Незважаючи на глибокі відмінності, по суті всі природні небезпеки 

підпорядковуються деяким загальним закономірностям. 

 По-перше, для кожного виду небезпек характерна певна просторова 

приуроченість. По-друге, встановлено, що чим більша інтенсивність 

(потужність) небезпечного явища, тим рідше воно трапляється. По-третє, 

кожному виду небезпек передують певні специфічні ознаки (передвісники). 

По-четверте, за всієї непередбачуваності тієї чи іншої природної небезпеки, її 

прояв може бути передбачений. Насамкінець, по-п’яте, у багатьох випадках 

можуть бути передбачені пасивні та активні захисні заходи від природних 

небезпек. 

 Розглядаючи природні небезпеки, потрібно відзначити роль 

антропогенного впливу на їх прояв. Відомі численні факти порушення 

рівноваги у природному середовищі в результаті діяльності людства, які 

призводять до посилення небезпечного впливу. Так, згідно даних 

міжнародної статистики, походження близько 80 % сучасних зсувів пов’язане 

із діяльністю людини. У результаті вирубок лісу зростає активність селів, 

збільшуються паводкові витрати. 

Нині масштаби використання природних ресурсів суттєво зросли. Це 

призвело до того, що стали відчутно виявлятися риси глобальної екологічної 

кризи. Природа наче мстить людині за грубе вторгнення у її володіння. Про 
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це 200 років тому попереджав видатний англійський економіст Мальтус 

Томас Роберт (1766 –1834), виклавши у праці «Опыт о законе 

народонаселения» (1798) свою концепцію про те, що механізмом регуляції 

людських популяцій стануть епідемії, тобто фактори, що залежать від 

густоти населення. Над цією проблемою людство почало серйозно 

замислюватися тільки останнім часом. Дотримання природної рівноваги є 

найважливішим профілактичним фактором, урахування якого дає змогу 

скоротити кількість небезпечних явищ. 

Між природними небезпеками існує взаємозв’язок. Одне явище може 

правити за причину, спускний механізм для наступних явищ. 

Наприклад, землетрус може викликати снігові лавини, дощі та снігопади, 

повені, водну ерозію, селі, зсуви, гірські обвали та каменепади, шторми, 

тайфуни та припливи. 

За наявними оцінками, кількість природних явищ на Землі з плином часу 

не зростає або майже не зростає, але людські жертви та матеріальна шкода 

збільшуються. Щорічна імовірність загибелі мешканця планети Земля від 

природних небезпек орієнтовно дорівнює 10-5, тобто на кожні сто тисяч 

мешканців гине одна людина.  

Передумовою успішного захисту від міських небезпек є вивчення їх 

причин та механізмів. Знаючи суть процесів, можна їх передбачувати. А 

своєчасний та точний прогноз небезпечних явищ є найважливішою 

передумовою ефективного захисту. Захист від природних небезпек може 

бути активним (будівництво інженерно-технічних споруд, інтервенція та 

механізм явища, мобілізація природних ресурсів, реконструкція природних 

об’єктів тощо) та пасивної (наприклад, використання укриттів). У більшості 

випадків активні та пасивні методи поєднуються. 

 За локалізацією природні небезпеки можуть бути з певною мірою 

умовності поділені на 4 групи: літосферні (землетруси, вулкани, зсуви); 

небезпеки гідросфери (повені, цунамі, шторми) атмосферні (урагани, бурі, 

смерчі, град, дощ); космічні (астероїди, планети, випромінювання).  

 

 

Літосферні небезпеки  

Землетруси. Планета Земля за формою є еліпсоїд із середнім радіусом 

6371 км. Земля складається з кількох різних за складом та фізичними 

властивостями оболонок-геосфер. У центрі Землі міститься ядро, за ним іде 

мантія, потім земна кора, гідросфера та атмосфера. Верхня межа мантії 

проходить на глибині від 5 до 70 км по поверхні Мохоровича, нижня на 

глибині 2900 км по межі з ядром Землі. Мантія Землі ділиться на верхню 

завтошки близько 900 км та нижню – близько 2000 км. Верхня мантія разом 

із земною корою утворює літосферу. Температура у мантії вважається такою, 

що дорівнює 2000 – 2500 0С, а тиск знаходиться у межах 1–130 ГН/м2. Саме у 

мантії відбуваються тектонічні процеси, що викликають землетруси. Наука, 

що вивчає землетруси, називається сейсмологією. 
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Землетруси – це підземні поштовхи та коливання земної поверхні, що 

виникають у результаті раптових зміщень і розривів у земній корі або 

верхній частині мантії й передаються на великі відстані у вигляді пружних 

коливань. 

Проблема захисту від землетрусів стоїть дуже гостро. У ній необхідно 

розрізняти дві групи антисейсмічних заходів: 

а) запобіжні, профілактичні заходи, здійснювані до можливого 

землетрусу; 

б) заходи, здійснювані безпосередньо перед, під час та після землетрусу, 

тобто дії у надзвичайних ситуаціях. 

До першої групи відноситься вивчення природи землетрусів, розкриття 

його механізму, ідентифікація провісників, розробка методів прогнозу тощо. 

На основі досліджень природи землетрусу можуть бути розроблені 

методи запобігання та прогнозу цього небезпечного явища. Дуже важливо 

вибрати місця розташування населених пунктів та підприємств із 

урахуванням сейсмостійкості району. Захист відстанню – найкращий засіб 

при вирішенні питань безпеки під час землетрусів. Якщо будівництво все-

таки доводиться вести у сейсмонебезпечних районах, то необхідно 

ураховувати вимоги відповідних норм і правил (БНіП), що зводяться загалом 

до підсилення будівель та споруд. 

Ефективність дій в умовах землетрусів залежить від рівня організації 

аварійно-рятувальних робіт та рівня навчання населення щодо цього питання 

а також ефективності системи повідомлення. 

Селі – короткочасні бурхливі паводки на гірських річках, що мають 

характер грязекам’яних потоків. Причинами селів можуть бути землетруси, 

сильні снігопади, дощі, інтенсивне танення снігу. 

Основна небезпека – велика кінематична енергія грязьових та водяних 

потоків, швидкість руху яких може досягати 15 км/год. 

За потужністю селеві потоки поділяють на групи: потужні (винесення 

більше 100 тис. м3 селевої маси), середньої потужності (від 10 до 100 тис. м3), 

слабкої потужності (менше 10 тис. м3). Селеві потоки виникають 

несподівано, швидко наростають і продовжуються звичайно від 1 до 3 год, 

іноді 6 − 8 год. Селі прогнозуються за результатами спостережень за минулі 

роки та за метеорологічними прогнозами. 

До профілактичних заходів проти селів відносяться: гідротехнічні 

споруди (для затримки селів, для спрямування селів тощо), спускання талої 

води, закріплювання рослинного шару на гірських схилах, лісосадильні 

роботи, регулювання рубки лісу та ін. У селенебезпечних створюються 

автоматичні системи повідомлення про селеву загрозу та розроблюються 

відповідні плани заходів. 

Снігова лавина – це сніговий обвал, маса снігу, що падає чи сповзає із 

гірських схилів під впливом якої-небудь дії і захоплює на своєму шляху нові 

маси снігу. Однією із спонукальних причин лавини може бути землетрус. 

Снігові лавини поширені у гірських районах. 
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Небезпека лавини полягає у великій кінетичній енергії маси лавини, що 

має величезну руйнівну силу. Лавини утворюються на безлісих схилах, 

крутизна яких має значення починаючи від 150 та більше. Оптимальні умови 

для утворення лавин на схилах у 30-40о . Коли крутизна більше 500 сніг 

осипається до підніжжя схилу і лавини не встигають сформуватися. 

Сходження лавини починається тоді, коли шар свіжого снігу, що випав, 

досягає 30 см, а старого − більше 70 см. Швидкість сходження лавини може 

досягати більше 100 м/с, а в середньому 20-30 м/с. Точний прогноз часу 

сходження лавин неможливий. 

Є відомості про те, що в Європі кожного року лавини різного виду 

забирають у середньому близько 100 людських життів. Протилавинні 

профілактичні заходи поділяються на 2 групи: пасивні та активні. Пасивні 

способи полягають у використанні опорних споруд, дамб, лавинорізів, 

снігозатримувальних щитів, насадженні та відновленні лісу тощо. 

Активні методи полягають у штучному провокуванні сходження лавини у 

заздалегідь вибраний час і за дотримання заходів безпеки. З цією метою 

виконується обстріл головних частин потенційних зривів лавини розривними 

снарядами або мінами, організовуються вибухи спрямованої дії, 

використовуються сильні джерела звуку. 

У лавинонебезпечних регіонах можуть створюватися протилавинні 

служби, передбачається система повідомлення та розроблюються плани 

заходів для захисту від лавин. 

Виверження вулканів. Сукупність явищ, пов’язаних із рухом магми у 

земній корі та на її поверхні називається вулканізмом. 

Магма (від грец. magma – густа мазь) – це розплавлена маса переважно 

силікатного складу, що утворюється у глибинних зонах Землі. Досягаючи 

земної поверхні, магма виливається у вигляді лави. 

Лава відрізняється від магми відсутністю газів, які звітрюються під час 

виверження. Вулкани (за ім’ям бога вогню Вулкана) являють собою 

геологічні утворення, що виникають над каналами та тріщинами у земній 

корі, по яким вивергається на земну поверхню магма. Звичайно вулкани 

являють собою окремі гори, сформовані продуктами вивержень. 

Вулкани поділяються на діючі, сплячі та згаслі. До сплячих відносяться 

вулкани, про виверження яких нема відомостей, але вони зберегли свою 

форму і під ними відбуваються локальні землетруси. 

Згаслі – це різні вулкани без якої-небудь вулканічної активності. 

Гідросферні небезпеки 

До небезпек гідросфери відносяться повені та цунамі. Повіддям 

називають відносно тривале збільшення водоносності річок, супроводжуване 

підвищенням рівня води, яке повторюється щороку протягом одного й того 

самого сезону. 

Паводок – порівняно короткочасне та неперіодичне підняття рівня води. 

Паводки, що відбуваються один за одним можуть утворити повіддя, а останнє –

повінь. 
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Повінь – значне затоплення водою місцевості у результаті підйому рівня 

води у річці, озері або морі, який може бути викликаний різними причинами. 

Це найпоширеніша природна небезпека. Повінь відбувається через різке 

збільшення кількості води в річці, внаслідок танення снігу або льодовиків, 

розташованих у її басейні, а також у результаті випадання сильних опадів. 

Повені нерідко викликаються загромадженням русла льодом під час 

льодоходу (затор) або закупорюванням русла внутрішнім льодом під 

нерухомим крижаним покривом і утворенням крижаної пробки, виникають 

під дією вітрів, які заганяють воду з моря і викликають підвищення рівня за 

рахунок затримки у гирлі принесеної річкою води. Ці повені називають 

загінними.  

На морських узбережжях та островах повені можуть виникати у 

результаті затоплення хвилею, яка утворюється під час землетрусів, 

виверженнях вулканів, цунамі. Повені загрожують майже 3/4 земної 

поверхні. За даними ЮНЕСКО, від річкових повеней загинуло у 1947-67 рр. 

близько 200000 людей. Спеціалісти вважають, що людям загрожує небезпека, 

коли шар води досягає 1 м, а швидкість потоку перевищує 1 м/с. Підйом води 

на 3 м вже призводить до руйнування будівель. Повені постійно 

супроводжують людство і приносять велику матеріальну шкоду. 

Дуже сильна повінь, яка сталася приблизно 5600 років тому у долині 

Тигру та Євфрату в Месопотамії, мала настільки серйозні наслідки, що 

знайшла відображення у Біблії як всесвітній потоп. Значна частина Голландії 

знаходиться нижче рівня моря. Тому тут здавна почали споруджувати дамби. 

У 1953 р. сталася сильна повінь, за якої рівень води досяг 4,6 м. Захисні 

споруди не витримали. Загинуло більше 18000 осіб. У 1957 р. було 

започатковане будівництво нових захисних споруд. Гамбург, віддалений на 

100 км від гирла Ельби, періодично затоплюється у результаті штормових 

нагонів у Північному морі. У 1981 р. підйом води склав 5,8 м. Катастрофічні 

підйоми води у Темзі відбувалися багато разів за час існування Лондону і 

супроводжувалися людськими жертвами. Острова дельти Неви, на яких був 

заснований Санкт-Петербург, з 1703 р. більше 260 разів заливалися водою. 

Але вітер не єдина причина повені. Іноді може бути повне безвітря, а 

повінь все рівно відбувається. Причиною таких повеней були довгі хвилі, що 

виникають на морі під впливом циклону. Довга хвиля зі швидкістю 50-60 км/ 

год рухається у Фінську затоку, стає більш високою на мілководді та у затоці, 

що звужується, і перешкоджає річковому стоку. За одночасної дії усіх 

можливих факторів підйом рівня води у дельті Неви може досягти 550 см. 

Загибель людей під час повені, велика матеріальна шкода, завдана нею, 

примушує людей вивчати ці явища та знаходити способи захисту від них. 

Повені на річках за висотою підйому води, площі затоплення та величині 

збитків поділяються на 4 категорії: низькі (малі), високі (середні), видатні 

(великі) та катастрофічні. Існує класифікація повені за ознакою причин.  

Частота повеней різна у різних регіонах. Низькі повені повторюються 

через 5–10 років, високі – через 20–25 років, видатні – через 50–100 років, 
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катастрофічні не частіше одного разу на 100–200 років. Тривалість повеней від 

кількох до 80–90 днів. 

Захист людей в умовах повеней включає повідомлення, евакуацію людей 

та інші заходи відповідно до планів боротьби із повенями та захисту 

населення. 

Найефективніший спосіб боротьби із річковими повенями – регулювання 

річкового стоку шляхом створення водосховищ. 

Для захисту від повеней у Голландії, Германії, Англії та інших країнах 

будують спеціальні захисні споруди. Для захисту від водяної стихії у дельті 

Неви будується захисний комплекс завдовжки більше 25 км у поперечнику, 

населений пункт Горська − Кронштадт − Ломоносов. У конструкції 

комплексу передбачені пропускні споруди для судноплавства, водопропускні 

споруди, кам’яні та земельні дамби, що піднімаються над гладінню затоки на 

8 м. 

Цунамі – це гравітаційні хвилі дуже великої довжини, які виникають у 

результаті зсуву вверх або вниз великих ділянок дна під час сильних 

підводних землетрусів, рідше вулканічних вивержень. 

Через малу здатність води до стискання та через швидкість процесу 

деформації ділянок дна стовп води, що спирається на них, також 

пересувається, не встигаючи розтікатися. В результаті на поверхні води 

утворюється певне підвищення або зниження. Збурення, що утворилося, 

переходить у коливальний рух товщі води, що поширюється зі швидкістю, 

пропорційної квадратному кореню глибини моря (50–1000 км/год). Відстань 

між сусідніми гребенями хвиль знаходиться у межах 5–1500 км. Висота 

хвиль в області їх виникнення знаходиться у межах 0,1–5 м, біля узбережжя – 

до 10 м, а у клиноподібних бухтах, долинах річок – більше 50 м. У глиб суходолу 

цунамі можуть поширюватися до 3 км. 

Відомо більше 1000 випадків цунамі, з них близько 100 із 

катастрофічними наслідками. 

Основний район, де виявляються цунамі – узбережжя тихого океану (80 

% випадків), а також Атлантичний океан, і рідше Середземне море. Цунамі 

дуже швидко досягають берега. Маючи велику енергію, що досягає іноді 1020 

ерг, цунамі роблять великі руйнування і становлять загрозу для людей. 

Надійного захисту від цунамі немає. Заходами із часткового захисту є 

спорудження хвилерізів, молів, насипів, садіння лісових смуг, улаштування 

гаваней. Цунамі не являє небезпеки для кораблів у відкритому морі. 

Важливе значення для захисту населення від цунамі мають служби 

попередження про наближення хвиль, які працюють на засадах 

попереджувальної реєстрації землетрусів береговими сейсмографами. 

Атмосферні небезпеки 

Газове середовище навколо Землі, що обертається разом з нею, 

називається атмосферою. 

Склад її біля поверхні Землі: 78,1 нітрогену, 21% кисню, 0,9 % аргону, у 

незначних частках відсотка оксиду карбону, водень, гелій, неон та інші гази. 

У нижніх 20 км тримається водяна пара (3 % у тропічному кліматі, 210-5 % у 
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Антарктиді). На висоті 20-25 км розташований шар озону, який запобігає дії 

шкідливого короткохвильового випромінювання на організми на Землі. Вище 

100 км молекули газів розпадаються на атоми та іони, утворюючи іоносферу. 

Залежно від розподілу температури атмосферу поділяють на 

тропосферу, стратосферу, мезосферу, термосферу, екзосферу. 

Нерівномірність нагрівання сприяє загальній циркуляції атмосфери, яка 

впливає на погоду та клімат Землі. Атмосферний тиск розподіляється 

нерівномірно, що призводить до руху повітря відносно Землі від високого 

тиску до низького. Цей рух називається вітром. Область зниженого тиску в 

атмосфері з мінімумом у центрі називається циклоном. 

Циклон у поперечнику досягає кількох тисяч кілометрів. У Північній 

півкулі вітри у циклоні дмуть проти годинникової стрілки, а у Південній – за 

годинниковою. Погода під час циклону переважає хмарна, із сильними 

вітрами. 

Антициклон – це область підвищеного тиску в атмосфері, з максимумом 

у центрі. Поперечник антициклону складає кілька тисяч кілометрів. 

Антициклон характеризується системою вітрів, що дмуть за годинниковою 

стрілкою у Північній півкулі, та проти – у Південній, малохмарною і сухою 

погодою та слабкими вітрами. В атмосфері мають місце наступні електричні 

явища: іонізація повітря, електричне поле атмосфери, електричні заряди 

хмар, струми та розряди. 

У результаті природних процесів, які відбуваються в атмосфері, на Землі 

спостерігаються явища, які являють безпосередню небезпеку або 

утруднюють функціонування систем людини. До таких атмосферних 

небезпек відносяться тумани, ожеледиця, блискавки, урагани, бурі, смерчі, 

град, заметілі, Торнадо, зливи тощо. 

Ожеледиця – шар щільного льоду, який утворюється на поверхні землі 

та предметах (проводах, конструкціях) при замерзанні на них 

переохолоджених крапель туману або дощу. 

Звичайно ожеледиця спостерігається за температури повітря від 0 до – 3 
0С, але іноді також за більш низьких. Кірка намерзлого льоду може досягати 

товщини кількох сантиметрів. Під дією ваги льоду можуть руйнуватися 

конструкції, ламатися сучки. Ожеледь підвищує небезпеку для руху 

транспорту та людей. 

Туман – скупчення дрібних водяних крапель або крижаних кристалів, 

або і тих і інших у приземному шарі атмосфери (іноді до висоти кількох 

сотень метрів), що зменшує горизонтальну видимість до 1 км і менше. 

У дуже густих туманах видимість може погіршуватися до кількох 

метрів. Тумани утворюються в результаті конденсації або сублімації водяної 

пари на аерозольних (рідких або твердих) частках, що містяться в повітрі (так 

званих ядрах конденсації). Туман із водяних крапель спостерігається, 

головним чином, при температурах повітря вище – 20 0С. При температурі 

нижче – 20 0С переважають льодяні туману. Більшість крапель туману має 

радіус 5–15 мкм за додатної температури повітря та 2–5 мкм – за від’ємної 

температури. Кількість крапель у 1 см3повітря коливається від 50–100 у 
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слабких туманах і до 500–600 у щільних. Тумани, за їх фізичним генезисом 

поділяються на тумани охолодження та тумани випаровування. 

Тумани утворюються поблизу атмосферних фронтів і пересуваються 

разом з ними. Тумани перешкоджають нормальній роботі усіх видів 

транспорту. Прогноз туманів має велике значення для безпеки. 

Град – вид атмосферних опадів, що складаються із сферичних частинок 

або шматочків льоду (градин) розміром від 5 до 55 мм, зустрічаються 

градини діаметром 130 мм та масою близько 1 кг. Густина матеріалу градин 

0,5–0,9 г/см3. З 1 хв на 1 м2 падає 500–1000 градин. Тривалість випадання 

граду звичайно 5–10 хв, дуже рідко – до 1 год. 

Розроблені радіологічні методи визначення наявності та небезпечності 

граду хмар, створені оперативні служби для боротьби з градом. Боротьба із 

градом грунтується на принципі введення за допомогою ракет або снарядів у 

хмару реагенту (звичайно йодистого свинцю або йодистого срібла), який 

сприяє заморожуванню переохолоджених крапель. У результаті з’являється 

величезна кількість штучних центрів кристалізації. Тому градини 

утворюються менших розмірів і вони встигають розтанути ще до падіння на 

Землю. 

Грім – звук в атмосфері, що супроводжує розряд блискавки. 

Викликається коливаннями повітря під впливом миттєвого підвищення тиску 

на шляху блискавки. 

Блискавка – це гігантський електричний іскровий розряд в атмосфері, що 

проявляється звичайно яскравим спалахом світла та супроводжується 

громом. 

Найчастіше блискавки виникають у купчасто-дощових хмарах. У 

розкриття природи блискавки внесли внесок американський фізик Б. 

Франклін (1706–90), російські вчені М.В. Ломоносов (1711–54) та Г. Ріхман 

(1711–53), який загинув від удару блискавки під час випробувань 

атмосферної електрики. Блискавки поділяються на внутрішньохмарні, тобто 

ті, що проходять у самих грозових хмарах, і наземні, тобто ті, що б’ють у 

землю.  

Найбільші руйнування викликають удари блискавок у наземні об’єкти за 

відсутності хороших струмопровідних шляхів між місцем удару та Землею. 

Дуже небезпечні прямі удари блискавкою у повітряні лінії із дерев’яними 

опорами, тому що при цьому можуть виникати розряди з проводів та 

апаратури (телефон, вимикачі) на землю та інші предмети. Це може 

призвести до пожеж і ураження людей електричним струмом. Прямі удари 

блискавки у високовольтні лінії можуть бути причиною коротких замикань. 

Небезпечне попадання блискавки у літаки. Під час удару блискавки у дерево 

можуть бути уражені люди, які перебувають поблизу нього. 

Розряди атмосферної електрики здатні викликати вибухи, пожежі та 

руйнування будівель і споруд. Це призвело до необхідності розробки 

спеціальної системи захисту від блискавок. 
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Захист від блискавок – комплекс захисних пристроїв, призначених для 

забезпечення безпеки людей, цілості будівель і споруд, обладнання та 

матеріалів від розрядів блискавки. 

Блискавка здатна діяти на будівлі та споруди прямими ударами 

(первинна дія), які викликають безпосереднє пошкодження і руйнування, і 

вторинними діями – за допомогою явищ електростатичної й електромагнітної 

індукції. Високий потенціал, створюваний розрядами блискавки може 

заноситися у будівлі також по повітряних лініях та різних комунікаціях. 

Канал головного розряду блискавки має температуру 20000 0С і вище, яка 

викликає пожежі та вибухи у будівлях і спорудах. 

Будівлі та приміщення підлягають захисту від блискавок відповідно до 

БН 305-77. Вибір захисту залежить від призначення будівлі або споруди, 

інтенсивності грозової діяльності у розгляданому регіоні і очікуваної 

кількості уражень об’єкта блискавкою, що припадає на рік. 

Інтенсивність грозової діяльності характеризується середньою кількістю 

грозових годин на рік nг або числом грозових днів на рік nд. Визначають її за 

допомогою відповідної карти, приведеної в БН 305-77, для конкретного 

району. 

Залежно від імовірності викликаної блискавкою пожежі або вибуху, 

виходячи із масштабів можливих руйнувань або збитку, нормами встановлені 

три категорії улаштування захисту від блискавок. 

У будівлях та спорудах, віднесених до І категорії захисту від блискавки, 

довгий час зберігаються і систематично виникають вибухонебезпечні суміші 

газів, пари та пилу, переробляються або зберігаються вибухові речовини. 

Вибухи у таких будівлях, як правило, супроводжуються значними 

руйнуваннями і людськими жертвами. 

У будівлях та спорудах ІІ категорії захисту названі вибухонебезпечні 

суміші можуть виникнути тільки в момент виробничої аварії або 

несправності технологічного обладнання, вибухонебезпечні речовини 

зберігаються у надійній упаковці. Попадання блискавки у такі будівлі, як 

правило, супроводжується значно меншими руйнуваннями та жертвами. 

У будівлях та спорудах ІІІ категорії від прямого удару блискавки може 

виникнути пожежа, механічні руйнування та ураження людей. До цієї 

категорії відносяться виробничі приміщення, димові труби, водонапірні 

башти тощо. 

Будівлі та споруди, які відносяться за улаштуванням до І категорії, 

повинні бути захищені від прямих ударів блискавки, електростатичної та 

електромагнітної індукції та виникнення високих потенціалів внаслідок 

контакту з надземними та підземними металевими комунікаціями по всій 

території України. 

Будівлі та споруди ІІ категорії захисту повинні бути захищені від прямих 

ударів блискавки, вторинних її дій та від виникнення високих потенціалів в 

комунікаціях тільки у місцевостях із середньою інтенсивністю грозової діяльності. 

Будівлі та споруди, віднесені за будовою захисту від блискавок до ІІІ 

категорії, повинні бути захищені від прямих ударів блискавки та виникнення 
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високих потенціалів внаслідок контакту з наземними металевими 

комунікаціями у місцевостях із грозовою діяльністю 20 год. на рік та більше. 

Будівлі захищаються від прямих ударів блискавки блискавковідводами. 

Зоною захисту блискавковідводу називають частину простору прилеглу до 

блискавковідводу, усередині якого будівля або споруда захищена від прямих 

ударів блискавки із певним ступенем надійності.  

Блискавковідводи складаються із приймачів блискавки, що приймають на 

себе розряд блискавки, заземлювальних пристроїв, які призначені для 

відведення струму блискавки у землю, та відведень струму, що з’єднують 

приймачі блискавки із заземлювальними пристроями. 

Блискавковідводи можуть розташовуватися окремо або встановлюватися 

безпосередньо на будівлі або споруді. За типом приймача блискавки їх 

поділяють на стержневі, тросові та комбіновані. Залежно від кількості діючих 

на одній споруді блискавковідводів, їх поділяють на одиночні, подвійні та 

багатократні. 

Приймачі стержневих блискавковідводів роблять із сталевих стержнів 

різних розмірів та форм перерізу. Мінімальна площа перерізу приймача 

блискавки – 100 мм2. Цьому відповідає круглий переріз стержня діаметром 

12 мм, штабова сталь 353 мм або газова труба зі сплющеним кінцем. 

Приймачі блискавки тросових блискавковідводів виконують із стальних 

багатодротових тросів перерізом не менше 35 мм2 (діаметр 7 мм). 

У якості приймачів блискавки можна використовувати також металеві 

конструкції споруд, які потрібно захищати – димарі та інші труби, 

дефлектори (якщо вони не мають викидів горючої пари та газів), металеву 

покрівлю та інші металоконструкції, що піднімаються над будівлею. 

Заземлювачі відведень струму встановлюють для відведення струму 

блискавки у землю, і від їх правильної та якісної будови залежить ефективна 

робота захисту від блискавок. 

Конструкція заземлювача приймається залежно від імпульсного опору, 

що вимагається із урахуванням питомого опору та зручності його укладення 

у грунті. Для забезпечення безпеки людей рекомендується огороджувати 

заземлювачі або під час грози не допускати людей до заземлювачів на 

відстані менше 5–6 м. Заземлювачі потрібно розташовувати на відстані від 

доріг, тротуарів тощо. 

Ураган – це циклон, у якого тиск у центрі дуже низький, а вітри 

досягають великої і руйнівної сили. Швидкість вітру може досягати 25 

км/год. Іноді урагани на суходолі називають бурею, а на морі – штормом, 

тайфуном. 

Урагани являють собою явище морське і найбільші руйнування від них 

бувають поблизу узбережжя. Але вони можуть проникати і далеко на 

суходіл. Урагани можуть супроводжуватися сильними дощами, повенями, у 

відкритому морі утворюють хвилі висотою більше 10 м, штормовими 

нагонами. Особливою силою відрізняються тропічні урагани, радіус вітрів яких 

може перевищувати 300 км. 
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Урагани – явище сезонне. Щорічно на Землі розвивається у середньому 

70 тропічних циклонів. Середня тривалість урагану близько 9 днів, максимальна – 4 

неділі.  

Буря – це дуже сильний вітер, який призводить до великого хвилювання 

на морі і до руйнувань на суходолі. Буря може спостерігатися під час 

проходження циклону, смерчу. 

Швидкість вітру біля земної поверхні перевищує 20 м/с і може досягати 

100 м/с. У метеорології застосовується термін «шторм», а за швидкості вітру 

більше 30 м/с – ураган. Короткочасні посилення вітру до швидкостей 20-30 

м/с називаються шквалами.  

Смерч – це атмосферний вихор, що виникає у грозовій хмарі а потім 

поширюється у вигляді темного рукава або хоботу за напрямком до поверхні 

суходолу та моря.  

У верхній частині смерч має схоже на лійку розширення, що зливається з 

хмарами. Коли смерч спускається до земної поверхні, нижня частина його 

теж іноді стає розширеною, нагадуючи перекинуту лійку. Висота смерчу 

може досягати 800-1500 м. Повітря у смерчі обертається і одночасно 

піднімається по спіралі уверх, втягуючи пил або воду. Швидкість обертання 

може досягати 330 м/с. У зв’язку з тим, що всередині вихору тиск 

зменшується, відбувається конденсація водяної пари. За наявності пилу та 

води смерч стає видимим. 

Діаметр смерчу над морем вимірюється десятками метрів, над 

суходолом – сотнями метрів. 

Смерч виникає звичайно у теплому секторі циклону і рухається разом із 

циклоном зі швидкістю 10–20 м/с. Смерч проходить шлях завдовжки від 1 до 

40–60 км. Супроводжується грозою, дощем, градом та, якщо досягає 

поверхні Землі, майже завжди робить великі руйнування, усмоктує у себе 

воду і предмети, що зустрічаються на його шляху, піднімає їх високо уверх і 

переносить на великі відстані. Предмети у кілька сотень кілограмів легко 

піднімаються смерчем і переносяться на десятки метрів. Смерч на морі являє 

собою небезпеку для кораблів. Смерчі над суходолом називаються 

тромбами, у США їх називають торнадо. 

Так само як урагани, смерчі розпізнають із супутників погоди. Для 

візуальної оцінки сили (швидкості) вітру у балах за його дією на наземні 

предмети або за хвилюванням на морі англійський адмірал Ф. Бофорт у 1806 

р. розробив умовну шкалу, яка після змін та уточнень у 1963 р. була 

прийнята Всесвітньою метеорологічною організацією і широко 

застосовується у синоптичній практиці. Швідкість вітру за шкалою Бофорта 

змінюється від 0-0,2 (Штиль) до 32,7 м/с (Ураган). 
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